

北京城市副中心报



2026年2月4日 星期三 农历乙巳年腊月十七 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

尹力在二〇二六年全市经济社会高质量发展大会上强调 凝心聚力开拓进取 确保一季度「开门红」

殷勇李秀领魏小东游钧出席

本报讯(记者 邱梦竹 刘菲菲)昨天上午,2026年全市经济社会高质量发展大会召开。市委书记尹力强调,要深入贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,全面落实市委十三届八次全会和市两会部署,凝心聚力、开拓进取,全面抓好各项工作落实,确保一季度“开门红”,确保全年目标任务顺利完成,为“十五五”发展打下坚实基础,奋力开创首都现代化建设新局面。市委副书记,市长殷勇部署2026年全市经济社会高质量发展有关工作。市人大常委会主任李秀领,市政协主席魏小东,市委副书记,市人大常委会副主任游钧出席。

尹力指出,今年是“十五五”开局之年,实现良好开局意义重大。北京作为首都,“四个中心”“四个意识”蕴含的发展潜能巨大,教育科技人才资源丰富,消费需求丰富且市场大,经济韧性强、活力足,实现良好开局有多方面有利因素。要坚定开好局起好步的信心决心,咬定目标不放松,下大力气扬优势、补短板,扎实实推动高质量发展。

尹力强调,近日党中央、国务院批复《现代化首都都市圈空间协同规划(2023—2035年)》,这是新起点上深入推进京津冀协同发展战略的重大举措,对进一步优化提升首都功能、打造区域高质量发展增长极、推进中国式现代化建设具有重要意义。要抓好《规划》实施,聚焦重点领域和关键环节发力,确保不断取得新成效。牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,打好疏解整治促提升组合拳,全力支持河北雄安新区建设,实施好北京城市副中心条例,高质量谱写京津“双城记”,促进通勤圈一体化发展,增强功能圈发展动能,强化产业协同圈分工合作,推动重点协同领域持续突破。

尹力强调,要大力发展战略性新兴产业。在服务国家高水平科技自立自强上担当作为,建强国家战略科技力量,统筹教育科技人才一体发展,建设高水平人才高地。大力加强科技成果转化,推动符合首都功能定位、京津冀协同所需的产品发展。促进创新链产业链资金链人才链贯通,加快打造全球数字经济标杆城市、国际绿色经济标杆城市。深入实施“人工智能+”行动,落地一批示范应用场景,以数字化深度赋能新兴产业。

尹力强调,要做优做强现代服务业。推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,巩固金融产业发展优势,提升金融服务实体经济质量。做强科技服务业集群,深化服务业扩大开放综合改革,精心筹划服贸会、中关村论坛、金融街论坛、北京文化论坛等活动。一业一策研究促进教育、健康、养老、托育等服务业提升措施,构建多元供给体系。

尹力强调,要着力扩内需促消费。积极稳住投资,加大“投资于人”力度,高质量推进城市建设,积极改善民生和社会基础设施。激发多元主体投资活力,鼓励外企增加投资,带动更多民间投资。大力提振消费,统筹促就业、增收人、稳预期。深化国际消费中心城市建设,做好服务消费这篇大文章,落地更多消费新场景。扎实推进乡村振兴,统筹乡村规划设计和公共服务供给,全面提升农村风貌和生活条件。

尹力强调,要积极增进民生福祉。围绕重点行业、重点群体,加强就业支持。进一步完善促进城乡居民增收政策,多渠道增加财产性收入。积极适应人口变化完善基本公共服务,深化社保体制改革,加强“一老一小”尤其是“老人”“小孩”服务保障,着力稳定房地产市场。推进“友好之城”建设,增加“一张床、一间房、一套房”产品供应。持续推进超大城市治理,深化接诉即办改革,加强交通拥堵治理,持续改善生态环境,加快建设花园城市,推进全龄友好型社会建设。

尹力强调,要全力维护首都安全稳定。始终绷紧安全这根弦,落实安全生产责任制,压实意识形态责任。加快山区防灾减灾能力建设,做好极端天气防范应对。加强矛盾排查化解,加大对困难群体的关心关爱和救助帮扶,维护好社会安定和谐。

尹力要求,狠抓目标任务落地见效。加强工作统筹,树立全市“一盘棋”思想。抓好中央巡视反馈意见整改,推进全市各项工作再上新台阶。持续优化营商环境,打造更有温度的“北京服务”,让企业家愿意来,企业留得住、事业发展好,做好中小微企业帮扶。突出实干实效,加强经济运行调度,抓实抓细产业和项目,做好一季度“开门红”工作。多下基层、多到一线,持续整治形式主义为基层减负,让基层有更多时间和精力抓好工作、为民办实事。深化改革创新,以“两区”建设为抓手,稳步推进制度型开放。各级领导干部要善于用改革的办法抓工作,尊重群众首创精神,鼓励基层因地制宜探索好经验好做法。及时回应社会关切,解读好政策和经济热点,讲好北京故事,营造良好发展氛围。

市委、市政府领导,市法检“两长”,市人大常委会、市政府、市政协秘书长,市有关部门单位、市管企业、部分在京金融机构主要负责同志,各区及北京经济技术开发区、各街道乡镇主要负责同志等分别在主会场、分会场参加。

奋力谱写京津冀推进中国式现代化的新篇章 展望以首都为核心的世界一流都市圈

燕山脚下、渤海之滨、太行之畔,以首都为核心的都市圈蓝图绘就,扬帆启航。1月22日,《现代化首都都市圈空间协同规划(2023—2035年)》正式获批。这是全国首个由党中央、国务院批复的都市圈规划,也是时隔五年获党中央、国务院批复的又一部首都规划。笔落千钩,锚定方向。站在京津冀协同发展的新起点上,三地将紧紧围绕首都功能优化提升和服务保障,坚定不移推动高质量发展,坚持一张蓝图绘到底,努力将首都都市圈建设成为以首都为核心的世界一流都市圈、先行示范中国式现代化的首善之区,奋力谱写京津冀推进中国式现代化的新篇章。

明确定位 三地共谋凝聚发展共识

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下,各方凝心聚力、通力合作,京津冀协同发展取得显著成效,以首都为核心的世界级城市群主干构架基本形成,首都规划体系“四梁八柱”建立完善。

面向“中国式现代化建设的先行区、示范区”的时代使命和“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”的时代课题,《现代化首都都市圈空间协同规划(2023—2035年)》应运而生,由北京市、天津市、河北省联合编制。三地多次组织专家咨询和论证会,联合开展实地调研,拧成一股绳、共谋一盘棋,最大程度凝聚了京津冀协同发展的共识。

为何首都都市圈?《规划》科学划定约4.2万平方公里的规划实体范围,提出构建“一核两翼、双城多点、双廊多隧”的空间格局。这其中,“一核两翼”发挥牵引支撑作用,有序推动北京非首都功能疏解,提升区域对首都功能的服务保障能力。同时,围绕京津双城和河北唐山、保定等多个节点城市,推动大中小城市和小城镇协调发展,优化形成分工协作、功能完善的城镇化空间格局。此外,还要依托京津、京雄走廊和多个圈层,形成区域协同发展质量发展、空间治理提升的发展结构。

“四区一引擎”是《规划》明确的战略定位。首都都市圈要建设成为优化提升和服务保障首都功能的重要地区,世界一流城市群建设主引擎,中华文明传承发展重要地区、区域协同治理引领区、美丽中国建设先行区。

编制实施《规划》是新起点上深入推进京津冀协同发展战略的重大举措,对进一步优化提升首都功能、打造区域高质量发展增长极、推进中国式现代化建设具有重要意义,对全国其他都市圈空间协同工作具有示范作用。

在北京大学首都发展研究院院长、政府管理学院教授李国平看来,《规划》作为

下一阶段首都都市圈发展的纲领性文件和行动指引,对未来京津冀协同发展起到“先手棋”的作用。中国城市和小城镇改革发展中心主任、研究员高国力也认为,《规划》构建了优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系,是推进都市圈发展的率先实践和样板示范。

嵌套联动 三大空间圈层层次分明

蓝图徐徐铺展,《规划》描绘了通勤圈、功能圈、产业协同圈三大空间圈层,形成嵌套联动的发展格局。通勤圈,顾名思义,聚焦职住协同。统筹考虑跨界通勤人口比例和综合交通可达性两个主要因素,《规划》划定的通勤圈包括北京市域和环京12个区县,面积约2.7万平方公里。“通勤圈不仅反映人口在不同城市和地区之间的日常流动状态,还深刻影响着就业选择、居住分布、公共服务配给以及产业空间布局。”首都经济贸易大学特大城市社会经济发展研究院执行院长、教授叶堂林说。

根据《规划》,通勤圈内将形成北京中心城区—北京城市副中心—北京平原新城—北京生态涵养区—跨界地区的功能梯次布局,促进一体化发展。其中,北京城市副中心发挥区域发展引领作用,以行政办公、商务服务、文化旅游、科技创新为主导功能,有序承接中心城区符合副中心定位的功能疏解,构建首都发展新的增长极;推动通州区与北三县一体化高质量发展,打造京津冀协同发展桥头堡。北京平原新城发挥区域协调作用,提升综合承载能力、发展能级、宜居宜业水平。北京生态涵养区发挥首都生态安全保障作用,全面推进区域生态协同治理,以高水平保护支撑高质量发展。北京大兴国际机场临空经济区打造国际交往中心承载区和国家航空科技创新引领区,通武廊地区建设产业创新发展先行区,房涿涞、平蓟三兴、延怀赤、怀丰等跨界组团进一步加强空间协同,促进要素自由流动、产业高效协作,推动生态共保、公共服务共享、文

旅共融。

功能圈聚焦疏解提升,包括北京市、天津市、河北雄安新区以及廊坊市、保定市、张家口市的部分区县,面积约4.2万平方公里。这也是首都都市圈的核心区域。《规划》明确,要重点推动北京中心城区与城市副中心主副结合、天津“津城”与“滨城”协同发展、河北雄安新区与保定中心城区联动发展,培育京津冀地区创新三角,提升首都都市圈核心竞争力。

建设京津、京雄走廊,是发展新质生产力的关键之举,也是《规划》的重要布局。据了解,京津走廊北起北京怀柔科学城,南至天津港,全长约220公里,将建设成为智力资源密集、高水平对外开放、联通国内国际双循环的综合创新走廊;京雄走廊北起点亦为北京怀柔科学城,南至河北雄安新区及保定中心城区,全长约240公里,将建设成为功能疏解与承接、科技创新、制度创新的高质量发展走廊。

产业协同圈是首都都市圈发展辐射的开放区域,三地将推动各节点城市优势互促、联动发展,发挥产业合作重点平台的辐射带动作用,统筹推动城乡融合发展、促进要素双向流动,构建面向全国乃至全球的多层次协同开放格局。

“《规划》提出层次分明、功能联动的首都都市圈空间圈层划分模式,具有很强的创新性。”中国社会科学院学部委员、中国社会科学院大学应用经济学院院长杨开忠表示,三个相互嵌套的圈层切合区域发展实际,实现了空间治理的弹性与精准性。

夯实基础 六大重点领域协同发展

《规划》既是一本空间规划,也是一本协同发展规划,将产业、交通、生态、公共服务、文化旅游、安全韧性六大重点领域协同举措“多规合一”,统筹在一张空间底图上,进一步巩固提升京津冀高质量发展动力源作用。

在产业领域,加快建设北京(京津冀)国际科技创新中心,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合;围绕“两

廊四带”尤其是京津、京雄两条走廊,完善产业功能节点,培育和升级先进制造业集群,推动产业链协同布局和落地实施,打造新质生产力策源地。

在交通领域,构建“八廊两环”交通主骨架,支撑首都都市圈内部空间格局优化。其中,内环线主要提升北京市域内交通连接效率,外环线疏解过境客货运交通,释放既有铁路资源为首都都市圈内通勤人群提供服务。加强海港、陆港、空港联动,提高区域物流运作效率。

在生态领域,坚持陆海统筹,强化山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,构建“一屏、三环、三带、多廊、多节点”的区域生态空间格局,进一步完善区域生物多样性保护空间体系,实现人与自然和谐共生。

在公共服务领域,合理优化区域教育、医疗卫生资源配置,持续推进养老服务对接协作,提升社会保障服务便利化水平。

在文化旅游领域,全面系统保护传承文化遗产,推动自然山水与历史文化空间相互融合和整体保护。彰显区域文化与自然资源特色价值,共建山、海、城休闲游憩空间,推动商旅文体融合发展。

在安全韧性领域,以首都安全保障为核心,协同构建韧性空间格局,提升洪涝等自然灾害应对和跨区域生命线廊道联网保障能力。

《规划》还汇总了三地近期重点推进的项目任务,并紧密衔接“十五五”规划编制,支撑现代化首都都市圈、京津冀世界一流城市群建设。三地还同步编制了实施方案,实现一本规划、一个方案、一体落实。

在北京大学城市与环境学院教授林坚看来,《规划》是央地联动、三地协同工作的重大成果,为跨行政区空间规划的编制和实施提供了协同协作的新样板、新经验、新范式。

以笃行之姿,赴光明之途。到2035年,现代化首都都市圈将基本形成;到2050年,现代化首都都市圈将全面建成,成为以首都为核心的世界一流都市圈、先行示范中国式现代化的首善之区。

本报记者 陈雪柠

2026年“3个100”北京市重点工程清单出炉

副中心文旅交通教育产业项目密集布局

记者昨日从市发展改革委获悉,2026年“3个100”市重点工程发布,300个重大项目当年投资超3000亿元,保持市重点项目完成投资对全市投资支撑比例三成以上,社会投资项目投资额占比不低于70%,以重大项目带动扩大有效投资。其中,城市副中心一批涵盖文旅融合、交通基建、教育医疗、产业升级的重点项目赫然在列,从民生保障到产业布局,从生态宜居到品质提升,释放出产城融合、民生优先、绿色发展、协同共进的发展信号。

通亦协同项目锚定新兴未来产业

今年的100个科技创新及现代化产业项目,计划投资高达1428亿元,其中,安排新兴产业和未来产业项目50个。市发改委相关负责人说,今年本市将培育壮大新兴产业和未来产业,构建集成电路和人工智能产业创新高地等,推动前沿领域创新和应用。记者注意到,其中的蚂蚁工场柔性敏捷先进制造平台项目和光电子芯片及器件制造基地项目,均属推动城市副中心高质量发展的通亦协同项目,将依托亦庄科创与通州空间政策叠加优势服务于人形机器人、航空航天等新质生产力领域。

33个现代服务业项目也纳入今年的计划,囊括金融服务业、软件信息服务业、高端化国际化商务服务业等类型。包括北京水投集团城市副中心项目、华夏银行总部项目和北京农商银行总部项目等。

北京农商银行总部将搬至城市副中心,位于副中心综合交通枢纽区域。

副中心文旅项目占据清单半壁江山

拓展旅游发展空间,加快区域文化和旅游产业融合,带动文旅经济发展,本次重点项目中有6个文旅融合发展项目,其中3个都坐落于城市副中心。

紧邻北京环球度假区和北京地铁7号线高楼金站的北京海昌海洋公园,是一个具有生态、科普、研学、互动、表演、艺术、主题酒店等多功能的第五代海洋馆;同样位于文旅区的亚洲最大室内儿童主题乐园顶点公园,1月30日地下结构顺利冲出“正负零”,计划今年正式亮相;环球主题公园及度假区诺金度假酒店地块内的北京环球度假区诺金会展中心项目,将承接环球度假区至关重要的商务会展功能。

交通基建提质让副中心畅行优居

100个重大基础设施项目,当年计划投资1027亿元,这些项目侧重于“住有所居”新空间、“一老一小”和文体商旅消费。记者注意到,17个新建教育项目计划年内开建,副中心文旅区将新建中小学。区住房城乡建设委公开信息显示,文旅区的中小学项目均位于文景街道,建设内容为教学楼、行政办公及管理用房和生活服务用房等,去年已取得施工许可证,标志着项目正式开工。副中心的职业教育

造现有台湖车辆段,在台湖新增1站,织密现有路网;M101线则是直接服务城市副中心全域的轨道交通骨干线路,均为地下线,沿途设14座车站,换乘站有6座,连接了商务园、潞苑居住区、运河商务区、副中心站综合交通枢纽、行政办公区、城市绿心市民文化区、张家湾设计小镇等多个重要功能组团。

21个城市道路项目纳入计划,姚家园路东延(首都机场第二通道—通顺路)道路工程和通运东路道路工程上榜,一个是横跨朝阳区和通州区的通勤要道,另一个将串联行政办公区和副中心综合交通枢纽等区域,分担东六环西侧路的交通压力。

水务领域20个项目聚焦滨水空间、生态治理、水厂及输水管线工程,安排“北三县”供水工程(北京段)、亦庄新城台湖再生水厂项目、潮白河综合治理与生态修复工程等。

副中心文旅区新增中小学补短板

100个重大民生改善项目,当年计划投资1027亿元,这些项目侧重于“住有所居”新空间、“一老一小”和文体商旅消费。

记者注意到,17个新建教育项目计划年内开建,副中心文旅区将新建中小学。

区住房城乡建设委公开信息显示,文旅区的中小学项目均位于文景街道,建设内容为教学楼、行政办公及管理用房和生活服务用房等,去年已取得施工许可证,标志着项目正式开工。副中心的职业教育

增添“新力量”——北京财贸职业学院产教融合实训中心建设项目来了。该项目将对接城市副中心建设现代商务区、文化旅游新窗口的产业规划,以教促产,以产助教,更多学子将在此梦想开花。

为更好满足“一老一小”多层次需求,北京急救中心迁建项目、首都儿科研究所附属儿童医院通州院区,这些优质的医疗保障资源正加速向副中心聚集。

文体生态消费项目丰富副中心供给

今年的政府工作报告中提出,丰富优质文化供给,增强全国文化中心影响力;推动“新两翼”联动发展,建设六环高线公园等。本次共安排12个文体项目、7个花园城市建设项目以及5个消费项目,北京艺术博物馆、六环高线公园、通州区山姆会员店项目上榜。

目前,北京艺术博物馆项目已在城市副中心开工,位于六环路以东、京津公路以北、地铁M101线体育中心站上方。建成后,将成为特大型综合类艺术博物馆,具备艺术展览、文化交流、休闲服务等功能,进一步丰富群众文化生活。

相关负责人介绍,结合“十五五”时期重大工程项目和重大项目储备库,将其中预计于后续年度实施的北京舞蹈学院新校区等20个重大项目列入前期推进项目,加强项目调度,力争推动一批项目提前至2026年开工。本报记者 曲经纬